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Overturismus

Ve 21. století se začal objevovat pojem overtourismus, 
který lze přeložit jako nadměrný turismus.

Tento fenomén se stal diskutovaným kvůli negativnímu 
vlivu turismu na život místních obyvatel, přírodu i 
kulturní dědictví.
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Overturismus

Overturismus (angl. Overtourism) označuje 
situaci, kdy je turistické místo nebo destinace 
přetíženo nadměrným počtem návštěvníků. To 
může mít negativní dopady na místní obyvatele, 
životní prostředí, kulturní nebo přírodní dědictví 
a může rovněž ovlivnit kvalitu zážitků 
samotných návštěvníků.
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Kdy a jak se projevuje overturismus

Když turismus výrazně negativně ovlivňuje:
• Kvalitu života místních obyvatel (frustrace, negativní postoj vůči turismu nebo samotným turistům, 

vytlačování obyvatel z jejich bydliště).

• Kvalitu zážitků návštěvníků (hluk, přeplněnost, dlouhé čekací doby, vyšší ceny).

• Kvalitu životního prostředí nebo infrastruktury (škody na přírodě, kulturním dědictví, infrastruktuře).
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Overturismus v českém prostředí
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Specifika přetíženosti

Overturismus se projevuje překročením kapacity únosnosti daného místa, kterou 
však nelze jednoznačně určit. 

 Přetíženost není trvalý stav; mění se podle času, dne, týdne nebo měsíce 
(např. o svátcích a ve špičkových hodinách).
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Příčiny, faktory

 Při vysokém počtu jednodenních výletů, kdy turisté 
využívají místní infrastrukturu, ale nezajišťují 
ekonomický přínos (např. za ubytování či stravování).

 V hlavní sezóně (léto a zima – dovolené, prázdniny) 
a o víkendech a svátcích během vedlejší sezóny.

 Fenomén sociálních sítí (návštěvník chce vidět TOP 
místa, vyfotí se, odchází – hlubší poznání chybí).
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Řešení?

• Propagace méně známých míst? (Ne tak docela..)

• Off-season cestování? (Ano, ale..)

• Omezení počtu návštěvníků

• Začátek cesty v Domech přírody, TIC

• Posílení turistické infrastruktury

• Nastavení dobré komunikace mezi chráněnými oblastmi a DMO

• Tři pilíře udržitelnosti v rovnováze (teoretický koncept)
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Tři pilíře udržitelnosti v CR

Ekologická udržitelnost

• Ochrana přírody, snížení dopadu CR.
• Ochrana přírodních oblastí (národní parky, chráněné krajinné oblasti).
• Efektivní využívání zdrojů (solární panely, sběr dešťové vody).
• Recyklace odpadu a podpora ekoturistiky (cyklistika, pěší turistika).

Sociální udržitelnost

• Prospěch místním komunitám, přístupnost pro všechny.
• Podpora místních obyvatel a podniků (farmáři, řemeslníci).
• Zajištění přístupnosti (bezbariérové přístupy).
• Ochrana místních tradic a zvyků pro autentické zážitky.

Ekonomická udržitelnost

• Podpora růstu místní ekonomiky, bez vyčerpání zdrojů.
• Vytváření pracovních míst.
• Rozvoj ekologických a kulturních aktivit s nízkým dopadem.
• Investice do udržitelné infrastruktury.
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Tři pilíře udržitelnosti v CR: Konflikt 

Každý pilíř má své vlastní výzvy a 
požadavky

Příklady:

Konflikt mezi ekonomickým a environmentálním pilířem

Konflikt mezi sociálním a environmentálním pilířem

Konflikt mezi sociálním a ekonomickým pilířem
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Návštěvnost turistických cílů 2023
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Návštěvnost turistických cílů
Kategorie: přírodní turistické cíle
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Výzkum: Udržitelné cestování

Datum výzkumu: Září 2023

Situace a cíle průzkumu
Agentura CzechTourism se v posledních letech intenzívně zabývá otázkou

rozvoje a podpory udržitelného turismu s ohledem na všechny pilíře

udržitelnosti.

Cílem výzkumu je:

• Zjistit povědomí o udržitelném cestování

• Zjistit motivátory a bariéry spojené s tímto stále častěji diskutovaným tématem

• Zajištění podkladů pro další rozvoj a podporu udržitelného turismu v ČR

Samostatné otázky k tématu Ochrana přírody v ČR
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43%

41%

40%

39%

22%

21%

16%

4%

Ochrana životního prostředí v navštěvované destinaci

Respektování zvyků a tradic lokálního obyvatelstva

Používání ekologičtějších způsobů dopravy

Podpora lokální ekonomiky

Jedna delší dovolená namísto několika kratších

Jet na dovolenou mimo hlavní turistickou sezónu

Navštěvování méně známých destinací

Výběr veganských/vegetariánských restaurací a zero-waste provozoven

Q10. Které z následujících možností považujete za nejdůležitější součást udržitelného / ekologického cestování? N=734 (cestovatelé)

Nejdůležitější součástí udržitelného cestování je ochrana životního prostředí
Zásadnější změny chování, jako např. konzumaci veganského/vegetariánského jídla, či cestování mimo hlavní sezónu, 
Češi za součást konceptu nepovažují. 

AKTIVITY SPOJOVANÉ 
S UDRŽITELNÝM 
CESTOVÁNÍM

AKTIVITY NESPOJOVANÉ S 
UDRŽITELNÝM CESTOVÁNÍM

43 %
vnímá důležitou 
součástí udržitelného 
cestování ochranu 
životního prostředí v 
destinaci.

4 %
Pouze tolik cestovatelů 

považuje výběr bezmasých 
restaurací za nedílnou součást 

udržitelného cestování.
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Češi by za porušení pravidel ochrany přírody rozdávali pokuty

Q30: Které z následujících možných opatření byste uvítali ke zvýšení ochrany české přírody? N=1008

Udělování pokut při porušování pravidel

Vetší množství strážců přírody, kteří dohlíží na bezpečnost 
a dodržování pravidel

Zpoplatněný vstup do národních parků a vybraných dalších 
chráněných území

Nutná rezervace vstupu do národního parku online

Jiné

Žádné z uvedených

77%

58%

16%

12%

1%

9%

Naprostá většina Čechů (9 z 10) vyšší ochranu české přírody vítá, brání se ale snížení přístupnosti české přírody 
pomocí zpoplatněných vstupů do chráněných území nebo nutnosti rezervace pro vstup do národního parku.

9 z 10
Čechů by uvítalo nějaké opatření,
které by vedlo ke zvýšení ochrany
české přírody.
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6 z 10 Čechů alespoň někdy navštěvuje infocentra či domy přírody

Q29: Navštěvujete před návštěvou přírody / přírodní lokality v Česku informační centra / domy přírody? N=1008

2%

9%

24%

27%

28%

9%

Vždy

Často

Občas

Zřídka

Nikdy

Přírodní lokality v ČR nenavštěvuji

62 %
Čechů někdy navštívilo informační
centrum či dům přírody.



Děkuji za pozornost!

Tereza Kadlecová
kadlecova@czechtourism.cz


